



РАЗВИТИЕ И ДЕГРАДАЦИЯ СИСТЕМЫ ООПТ В РОССИИ В 2022-2024 ГГ.

ЭКСПЕРТНЫЙ ДОКЛАД
ОКТАБРЬ 2024

Экспертный доклад:

“РАЗВИТИЕ И ДЕГРАДАЦИЯ СИСТЕМЫ ООПТ В РОССИИ В 2022 - 2024 ГГ.”

Октябрь 2024

Опубликовано: **Green Think Tank**

Автор: **Артур Бакуриани**

Редакторы: **Антон Лементуев, Лена Тиграя**



Green Think Tank - сообщество экспертов, занимающееся анализом текущей ситуации в России и разработкой подходов к природоохранным реформам в будущем.
www.greenthinktank.life
peresborka@proton.me

Об авторе:

Артур Бакуриани – выпускник Биологического факультета МГУ, более 30 лет опыта природоохранной деятельности в России, эксперт по вопросам биоразнообразия и экозащиты.

Примечание:

С момента начала полномасштабного вторжения российской армии в Украину многие российские экологические эксперты публикуются под псевдонимами с целью безопасности.

С автором данного доклада можно связаться через нашу электронную почту peresborka@proton.me. В этом докладе автор ссылается на государственные источники данных, некоторые из которых могут быть недоступны для пользователей услуг интернет-провайдеров, расположенных за пределами России. Для доступа к таким источникам может потребоваться VPN-сервис. Пожалуйста, убедитесь, что использование VPN-сервиса соответствует требованиям законодательства.

ОГЛАВЛЕНИЕ

ВВЕДЕНИЕ 04

ИЗМЕНЕНИЯ В ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВЕ ОБ ООПТ В РОССИИ 05

| | |
|---|---------------------------------------|
| Магистральная инфраструктура на ООПТ . . . 05 | Развитие туризма на ООПТ 07 |
| Изменение границ ООПТ 06 | |

ЛИКВИДАЦИЯ ООПТ ИЛИ ОСЛАБЛЕНИЕ РЕЖИМА ИХ ОХРАНЫ 09

| | |
|--|---|
| Кавказский заповедник 09 | Сочинский национальный парк 13 |
| Попытки перевода Турьих гор из Кавказского заповедника в Сочинский заказник 10 | Байкал 14 |
| Остров Врангеля 10 | Национальный парк “Кирзинский” 15 |
| Проект автодороги Красная Поляна - Лагонаки - Архыз 11 | Национальный парк “Лосиный остров” 15 |
| Национальный парк “Ладожские шхеры” 11 | Проект “Три вулкана” на Камчатке 16 |
| Планы строительства ГЭС в Амурской области - угроза для Норского заповедника . . 12 | Газопровод через Тункинский национальный парк 16 |

ВОЗОБНОВЛЕНИЕ ХОЗЯЙСТВЕННОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ НА ТЕРРИТОРИИ ПЛАНИРУЕМЫХ ООПТ 17

| | |
|---------------------------------|---|
| Ситуация в Карелии 19 | Ситуация в Приморском крае 19 |
|---------------------------------|---|

СОЗДАНИЕ НОВЫХ ООПТ ИЛИ УСИЛЕНИЕ РЕЖИМА ОХРАНЫ ПРИРОДЫ В СУЩЕСТВУЮЩИХ ООПТ 20

| | |
|---|--|
| Национальные парки “Тульские засеки” и “Воттоваара” 20 | Национальный парк “Нижегородское поволжье” 22 |
| Заказник “Пезский” 21 | Национальный парк “Виштынецкий” 22 |
| Национальный парк “Дьяковский лес” 21 | Резерват “Земля больших кошек” 22 |
| Охранная зона заповедника “Кедровая Паадь” 21 | |

ПРОГНОЗ РАЗВИТИЯ СИТУАЦИИ 23

ВВЕДЕНИЕ

В России после начала полномасштабных военных действий в феврале 2022 года сложилась новая общественно-политическая реальность. Она привела к ослаблению режима охраны особо охраняемых природных территорий (ООПТ).

Ситуация развивается негативно: российские власти и бизнес активно реализуют транспортные, промышленные и туристические проекты на природных территориях.

Изменились границы некоторых ООПТ: под строительство «важных для страны» проектов, имеющих стратегическое и коммерческое значение, оказались изъяты целые участки.

Из-за принятых и планируемых поправок в природоохранное законодательство происходит фрагментация ландшафтов, сокращение площади и снижение природоохранной ценности ООПТ. Эти поправки облегчают или отменяют проведение экологической экспертизы, разрешают рубки леса, строительство дорог, линий электропередач, объектов туристической инфраструктуры на территории ООПТ.

ИЗМЕНЕНИЯ В ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВЕ ОБ ООПТ В РОССИИ

Государственные заповедники и национальные парки – это территории федерального уровня и самые ценные ООПТ в России. Основные нормативные акты, регулирующие режим ООПТ – федеральные законы «Об особо охраняемых природных территориях (ООПТ)», «Об охране окружающей среды», «О животном мире» и ряд международных правовых актов, к которым Россия ранее присоединилась.

В течение нескольких последних лет всё законодательство, регулирующее охрану окружающей среды и режим ООПТ, менялось в неблагоприятную с природоохранной точки зрения сторону.

МАГИСТРАЛЬНАЯ ИНФРАСТРУКТУРА НА ООПТ

Весной 2022 года принят федеральный закон¹, вносящий изменения в Градостроительный кодекс РФ. Поправка установила «приоритет инфраструктурных проектов» в охранных зонах и упростила строительные нормы.

Поводом для принятия закона стало стремление чиновников и предпринимателей обойти необходимость проведения экологической экспертизы² в районе Байкала и на других ООПТ при строительстве неограниченного перечня инфраструктурных объектов – в том числе промышленных объектов.

Этот закон вызвал большую общественную дискуссию. Эксперт Greenpeace Михаил Крейндлин в комментарии для РБК³ отметил, что строительство промышленных объектов в заповедных зонах ведёт к «серьёзному негативному воздействию» на охраняемые территории, которые занимают 12,5 % территории России. Он добавил, что меры по стабилизации экономики не должны вовлекать заповедные зоны в хозяйственный оборот.

1. ТАСС. Путин подписал закон об упрощении строительства ряда объектов вне заповедных территорий, 1.05.2022.

<https://tass.ru/nekodifikatsiya/14530389>

2. Экологическая экспертиза проводится в целях установления соответствия документов и (или) документации, обосновывающих планируемую хозяйственную и иную деятельность, требованиям в области охраны окружающей среды.

3. РБК, Бизнес. Депутаты изменят резонансный законопроект о застройке заповедников. 18.04.2022.

<https://www.rbc.ru/business/18/04/2022/625958d79a79472774684032>

В итоговой версии закона проведение экологической экспертизы отменили только для строительства магистральной инфраструктуры⁴, проходящей через ООПТ. Это положение действует до конца 2024 г., после чего возможно его продление

При этом законодатель отменил⁵ ряд экологических ограничений при строительстве БАМа и Транссиба ещё в 2020 году – например, разрешил сплошную вырубку леса для расширения магистралей.

Развитие транспортной инфраструктуры на ООПТ, по мнению Экспертного совета по заповедному делу⁶, ведёт к фрагментации природных комплексов, гибели животных на дорогах, эрозии почв (особенно в горных районах), накоплению отходов, ландшафтным пожарам, распространению чужеродных видов растений вдоль трасс, к отсутствию адекватного мониторинга экологической обстановки вдоль дорог и в зонах их отчуждения.

ИЗМЕНЕНИЕ ГРАНИЦ ООПТ

В январе 2023 года депутат Госдумы Виктор Пинский внёс на рассмотрение парламента законопроект⁷, предусматривающий возможность упразднения ООПТ регионального значения или изменения их границ в следующих случаях:

- исключение из состава ООПТ земельных участков и водных объектов, необходимых для реализации национальных целей, стратегических задач и значимых проектов в области социально-экономического развития;
- исключение из состава ООПТ земельных участков и водных объектов в целях строительства и реконструкции линейных объектов⁸ при отсутствии альтернативных решений;
- утрата природоохранной ценности ООПТ.

4. Дороги, в том числе автодороги, железные дороги, магистрали, скоростные трассы и пр.

5. РБК, Бизнес. Депутаты изменят резонансный законопроект о застройке заповедников. 18.04.2022.

<https://www.rbc.ru/business/18/04/2022/625958d79a79472774684032>

6. Экспертный совет по заповедному делу. Новости Экспертного совета. Проблемы транспортного строительства на особо охраняемых природных территориях обсудил Экспертный совет по заповедному делу. 22.11.2023.

<https://zapovedcouncil.ru/problems-transportnogo-stroitelstva-na-osobo-ohranyaemyh-prirodnih-territoriyah-obsudil-ekspertnyj-sovet-po-zapovedn-omu-delu/>

7. Проект Федерального закона № 288302-8 «О внесении изменений в статью 2 Федерального закона "Об особо охраняемых природных территориях"» (ред., внесенная в ГД ФС РФ, текст по состоянию на 31.01.2023).

<https://www.consultant.ru/cons/cgi/online.cgi?req=doc&base=PRJ&n=229283#CJH01NU6RqviXRy4>

8. К линейным объектам относятся линии электропередачи, линии связи (в том числе линейно-кабельные сооружения), трубопроводы, автомобильные дороги, железнодорожные линии и другие подобные сооружения.

Законопроект не указывал, каким образом принимается решение, что земельные участки или водные объекты необходимы «для реализации национальных целей, стратегических задач и значимых проектов». В документе не говорилось и об основаниях для строительства линейных объектов именно на территориях ООПТ и о причинах утраты этими территориями природоохранной ценности.

На «нулевых слушаниях» в Общественной палате РФ автор законопроекта сообщил⁹, что первоначально в текст вошло одно основание для урезания границ или упразднения ООПТ – утрату природоохранной ценности.

Однако профильный департамент Минприроды России внёс ещё два основания – таким образом, именно Минприроды стало инициатором самых экологически опасных для режима ООПТ инициатив.

“именно Минприроды стало инициатором самых экологически опасных для режима ООПТ инициатив”

Законопроект в представленной депутатом редакции противоречил действующему законодательству и представлял очевидную угрозу для охраны природы. Он вызвал категорическое неприятие профессионального экспертного сообщества, и в апреле 2023 года был снят с рассмотрения.

Однако уже осенью 2023 года появилась совместная рабочая группа Минприроды и Совета Федерации¹⁰, которая разрабатывает законопроекты по реорганизации и изменению границ ООПТ.

РАЗВИТИЕ ТУРИЗМА НА ООПТ

В марте 2023 года принят и в сентябре того же года вступил в силу федеральный закон, вносящий изменения в ряд законов о развитии туризма (рекреационной деятельности) в заповедниках и нацпарках¹¹.

“Отныне развивать рекреационную деятельность в России можно на участках заповедников, ограниченных для хозяйственного использования, и в нацпарках”

Заявленная цель нового закона – стимулирование развития внутреннего туризма на ООПТ. Отныне развивать рекреационную деятельность в России можно на участках заповедников, ограниченных для хозяйственного использования, и в нацпарках.

9. Экспертный совет по заповедному делу. Новости заповедного дела. О щербне, тиграх и заповедном департаменте. 23.11.2023. <https://zapovedcouncil.ru/o-shhebne-tigrah-i-zapovednom-departamente/>

10. Парламентская газета. Границы природных территорий предложили изменять по новым правилам. 21.11.2023. <https://www.pnp.ru/social/granicy-prirodnikh-territoriy-predlozhili-izmenyat-po-novym-pravilam.html>

11. Паспорт проекта Федерального закона N 1130300-7 «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации» (в части регулирования осуществления рекреационной деятельности на особо охраняемых природных территориях) (внесён депутатами Государственной Думы ФС РФ Н.П. Николаевым, М.В. Кузьминым, С.И. Крючком, М.И. Щаблыкиным, А.В. Якубовским) (подписан Президентом РФ). <https://www.consultant.ru/cons/cgi/online.cgi?req=doc;base=PRJ;n=205503#nzX21NU4mTF86roN1>

Ряд экспертов, выступивших с критикой закона¹², опасается, что реализация приведёт к «масштабному вторжению человека на заповедные территории» и создаст «предпосылки крайне нежелательного использования территорий для спортивного, оздоровительного, паломнического, рыболовного и иных видов туризма, мало совместимых с функционированием указанных территорий, в том числе путём строительства соответствующей инфраструктуры»¹³.

До внесения поправок российское законодательство запрещало на территории заповедников любую деятельность, которая не относится к их задачам. Это сдерживало капитальное строительство на территории заповедников.

После 2023 года закон допускает в заповедники инвесторов, заинтересованных в развитии здесь туристической инфраструктуры. Это повышает вероятность строительства на ООПТ горнолыжных курортов, санаториев и прочей туристической инфраструктуры.

Правила организации туризма и порядок расчета предельно допустимой «рекреационной ёмкости» разных территорий должно утвердить Правительство РФ, однако расчёты закрыты для общественности. При этом доходы дирекций ООПТ напрямую зависят от количества туристов на охраняемых территориях.

12. Коммерсантъ. Для туризма готовят заповедную почву. Подписан закон о развитии рекреации на ООПТ. 20.03.2023.

<https://www.kommersant.ru/doc/5887544>

13. Там же.

ЛИКВИДАЦИЯ ООПТ ИЛИ ОСЛАБЛЕНИЕ РЕЖИМА ИХ ОХРАНЫ

КАВКАЗСКИЙ ЗАПОВЕДНИК

Ещё летом 2021 года Россия попыталась согласовать с ЮНЕСКО новые границы объекта «Кавказский заповедник» – ЮНЕСКО инициативу не поддержало.

В начале 2022 года Правительство РФ утвердило новое Положение о границах Кавказского заповедника¹⁴. В итоге территория Лагонакского биосферного полигона сократилась с 17 264 Га до 13 901 га.

Другой приказ Минприроды «Об утверждении Положения о Кавказском государственном природном биосферном заповеднике» разрешает крупномасштабное инфраструктурное строительство на плато Лагонаки. Это нанесёт огромный урон природным комплексам заповедника.

Эксперты ЮНЕСКО утверждают¹⁵, что это станет основанием для назначения объекту Всемирного наследия ЮНЕСКО «Западный Кавказ» статуса «находящийся под угрозой».

Новое Положение выделяет на полигоне участок, где допускается строительство объектов социальной инфраструктуры¹⁶ и гостиниц, хотя участок сохраняет особый охранный статус. К видам разрешенного использования земельных участков в границах участка отнесены туристическое обслуживание, строительство гидротехнических сооружений, предоставление коммунальных услуг, оборудование площадок для занятий спортом.

14. РБК, Кубань. ЮНЕСКО VS минприроды РФ: что ждёт Кавказский заповедник. 19.01.2022.

<https://kuban.rbc.ru/krasnodar/19/01/2022/61e695fe9a79478e591f0a48>

15. Там же.

16. Сюда относятся: жильё, его строительство, объекты социально-культурного назначения, вся сфера жилищно-коммунального хозяйства, предприятия и организации систем здравоохранения, образования, дошкольного воспитания; предприятия и организации, связанные с отдыхом и досугом.

ПОПЫТКИ ПЕРЕВОДА ТУРЬИХ ГОР ИЗ КАВКАЗСКОГО ЗАПОВЕДНИКА В СОЧИНСКИЙ ЗАКАЗНИК

Летом 2022 года Минприроды РФ сообщило¹⁷, что изучает возможность перевода части территории Кавказского заповедника в состав Сочинского заказника. Речь идёт о массиве Турьи горы, расположенном на хребте Аибга.

Турьи горы находятся под охраной ЮНЕСКО. В случае их включения в Сочинский заказник охранный статус территорий понизится. Это сделает возможным строительство туристической инфраструктуры. В настоящее время всё строительство в Турьих горах запрещено. Источники издания «Коммерсантъ» предполагают¹⁸, что Турьи горы займёт всесезонный курорт «Долина Васта». Его планируют открыть в 2029 году.

ОСТРОВ ВРАНГЕЛЯ

Осенью 2022 года Минприроды опубликовало проект нового Положения о заповеднике «Остров Врангеля» – объекте Всемирного природного наследия ЮНЕСКО, который называют «роддомом белых медведей». Объект расположен на территории Чукотского автономного округа в российской Арктике.

На территории заповедника проект Минприроды разрешал строить практически любые объекты для нужд обороны и безопасности, проводить учения, размещать отходы, разрешал пролёт летательных аппаратов и проход судов. Эти действия угрожают местам обитания редких видов животных: белых медведей, моржей и китообразных.

“На территории заповедника проект Минприроды разрешал строить практически любые объекты для нужд обороны и безопасности, проводить учения, размещать отходы, разрешал пролёт летательных аппаратов и проход судов”

Позицию Минприроды объясняло¹⁹ тем, что режим ООПТ не должен создавать препятствий для «защиты важнейших интересов государства в области обороны и национальной безопасности».

17. РБК, Кубань. ЮНЕСКО, рекреация и статус: что происходит с массивом Турьи горы в Сочи. 22.07.2022

<https://kuban.rbc.ru/krasnodar/22/07/2022/62d8424d9a79478cd1d69865>

18. Коммерсантъ. Вы что в на Турьи? Заповедная территория может получить иной статус и предназначение. 04.07.2022.

<https://www.kommersant.ru/doc/5446069>

19. РБК. Минприроды ответило на критику «Гринпис» о смене статуса острова Врангеля. 09.11.2022.

<https://www.rbc.ru/society/09/11/2022/636b8f089a79472abddaa560>

Но после протестов общественности и учёных²⁰ осенью 2023 года Положение изменили²¹. Теперь для военных нужд могут использоваться только специальные участки, не затрагивающие наиболее ценные природные комплексы.

ПРОЕКТ АВТОДОРОГИ КРАСНАЯ ПОЛЯНА – ЛАГОНАКИ – АРХЫЗ

Осенью 2022 года власти начали развивать планы по организации транспортного сообщения между горнолыжными курортами Сочи (Красная Поляна), Адыгеи (Лагонаки) и Карачаево-Черкесии (Архыз).

Дорога из Архыза в Красную Поляну предполагалась на землях Кавказского биосферного заповедника, где строительство категорически запрещено²². Для обхода запрета чиновники рассматривают вариант передачи части земель Кавказского заповедника в распоряжение Сочинского заказника²³. На его территории уже допущено строительство.

НАЦИОНАЛЬНЫЙ ПАРК «ЛАДОЖСКИЕ ШХЕРЫ»

В марте 2023 года Минприроды РФ изменило Положение о национальном парке «Ладожские шхёры» в Республике Карелия²⁴. Из состава нацпарка изъят полуостров Рауталаhti площадью около 2 000 га, где обитают орёл-беркут и ладожские нерпы, включённые в Красную книгу России.

Теперь в «Ладожских шхёрах» разрешено вести «рекреационную деятельность с возможностью частичной застройки объектами рекреационного назначения»²⁵.

20. Земля касается каждого. Экологи сохранили арктический заповедник «Остров Врангеля». 30.10.2023.

<https://earthtouches.me/news/2023/10/30/jekologi-sohranili-arkticheskij-zapovednik-ostrov-vrangelja/>

21. Приказ Минприроды России от 14.09.2023 № 598 «Об утверждении Положения о государственном природном заповеднике "Остров Врангеля"» (Зарегистрировано в Минюсте России 17.10.2023 № 75603)

https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_460212/3aa6a5dfea3e91f35751b23cbb798a2d7f8c0bbd/

22. Кавказский Узел. Экологи предупредили о рисках строительства дороги Архыз-Красная Поляна. 05.11.2022.

<https://www.kavkaz-uzel.eu/articles/382784>

23. Newstracker.ru. Новый Куршевель или «мертвая» зона: экологи поспорили о дороге через Архыз в Сочи. 10. 11.2022.

<https://newstracker.ru/news/2022-11-10/novyy-kurshevel-ili-mertvaya-zona-ekologi-posporili-o-doroge-cherez-arhыз-v-sochi-2584993>

24. Версия. Отрезать нужное, пришить лишнее. Минприроды передало заповедные земли на Ладого ООО «ИЭЗ», теперь там может начаться стройка. 22.02.2023. <https://versia.ru/minprirody-peredalo-zapovednye-zemli-na-ladoge-ooo-iyez-teper-tam-mozhet-nachatsya-strojka>

25. Там же.

В качестве компенсации в состав нацпарка включили участки лесов, занятые старыми вырубками и расположенные между карьерами. Они не были включены в состав парка при создании.

В феврале 2024 года Минприроды Карелии выставило на торги выведенный из состава нацпарка участок – для организации там охоты²⁶. По мнению члена Экспертного совета по заповедному делу Михаила Крейндли²⁷, охота поставит под угрозу популяцию обитающих в нацпарке и его окрестностях диких животных, особенно лося и медведя.

“В качестве компенсации в состав нацпарка включили участки лесов, занятые старыми вырубками и расположенные между карьерами”

ПЛАНЫ СТРОИТЕЛЬСТВА ГЭС В АМУРСКОЙ ОБЛАСТИ – УГРОЗА ДЛЯ НОРСКОГО ЗАПОВЕДНИКА

В апреле 2023 года ПАО «РусГидро» объявило о планах построить новые гидроэлектростанции в Амурской области: Нижне-Зейской (мощностью 400 МВт) и Селемджинской (мощностью 300 МВт)²⁸. Цель – снизить риск наводнений, усилить противопаводковое регулирование, защитить населённые пункты от затопления и развивать энергосистему Дальнего Востока²⁹.

Старший научный сотрудник Института водных проблем РАН С.А. Подольский обращает внимание³⁰, что Селемджинское водохранилище затопит значительную часть территории Норского заповедника, и уцелевшим наземным экосистемам будет нанесён невосполнимый ущерб.

Водно-болотные угодья в зоне будущего затопления – ценнейшие места обитания не менее 29 редких охраняемых видов птиц, в частности чёрного аиста, дальневосточного аиста, японского журавля, чёрного журавля, сухоноса, клоктуна, рыбного филина.

26. Smola. Участок, выведенный из нацпарка «Ладожские шхеры», выставлен на торги под организацию охоты. Вероятный бенефициар – Роман Абрамович. 01.04.2024.

<https://smola.media/uchastok-vyvedennyj-iz-nacparka-ladozhskie-shhery-vystavlen-na-torgi-pod-organizacziyu-ohoty-veroyatnyj-beneficziar-roman-a-bramovich/>

27. Там же.

28. Интерфакс. Экономика. «РусГидро» приняла решение о строительстве двух новых ГЭС. 05.04.2023 <https://www.interfax.ru/business/894521>

29. РБК Приморье. РусГидро построит на Дальнем Востоке две гидроэлектростанции

<https://prim.rbc.ru/prim/freenews/669efefc9a79476f4e034d55>

30. Экспертный совет по заповедному делу. Новости заповедного дела. Об опасности создания Селемджинской и Нижне-Зейской ГЭС.

13.05.2023. <https://zapovedcouncil.ru/ob-opasnosti-sozdaniya-selemdzhinskoy-i-nizhne-zejskoj-ges/>

Создание Нижне-Зейского и Селемджинского гидроузлов перекроет миграционные пути сибирской косули и негативно скажется на Верхне-Депской, Норской и Альдиконской мигрирующих популяционных группировках косули.

Только на Нижней Зее масштаб единовременной гибели косуль при массовом переходе через водохранилище может достичь 10 000 особей. Появление водохранилищ приведёт к резкому сокращению численности ценных пород рыб – хариуса, ленка, тайменя и сига.

В сентябре 2024 года проект Нижне-Зейской ГЭС поддержал³¹ В. В. Путин.

СОЧИНСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ПАРК

Летом 2023 года Минприроды опубликовало для общественного обсуждения проект Положения о Сочинском национальном парке³². Член экспертного совета РФ по заповедному делу Михаил Крейндлин обратил внимание³³, что Положение фактически разрешает застройку 20% нацпарка, разведку и разработку полезных ископаемых на некоторых участках, нарушение почвенного покрова, изменение гидрологического режима парка и проведение сплошных рубок леса.

По этим признакам видно, что охраняемые территории в Сочи готовят к передаче под горнолыжные курорты. Проект также предполагает застройку до 40% площади земельных участков в рекреационной зоне и в зоне хозяйственного назначения парка.

Член-корреспондент РАН, профессор Виктор Данилов-Данильян опасается³⁴, что в проекте Положения «зоны хозяйственного назначения вплотную придвигаются к особо охраняемым территориям, поэтому никакой буферной зоны между ними не остаётся».

По мнению учёного, это «определённо нанесёт ущерб экологическому состоянию местности». Проект «не исключает возможность строительства дорог, в том числе рассекающих территорию парка пополам... Такая дорога – инородный элемент для уже сформированной экосистемы», – говорит учёный. – «Это приводит к фрагментации территории и является угрозой биоразнообразию и выживанию как растений, так и животных».

31. РИА Новости. Нижне-Зейская ГЭС защитит Приамурье от паводков, заявил Путин. 05.09.2024. <https://ria.ru/20240905/putin-1970731431.html>

32. Федеральный портал проектов нормативных правовых актов. Об утверждении Положения о Сочинском национальном парке. ID проекта:140361. <https://regulation.gov.ru/Regulation/Npa/PublicView?npaID=140361>

33. Коммерсантъ. Сочинскому нацпарку прописали застройку. Экологи критикуют решение Минприроды. 09.08.2023.

<https://www.kommersant.ru/doc/6148674>

34. Там же.

БАЙКАЛ

Депутаты Госдумы подготовили целый ряд законопроектов, ослабляющих режим охраны озера Байкал, входящего в состав Всемирного природного наследия ЮНЕСКО³⁵.

В июле 2023 года в первом чтении приняты поправки в федеральные законы «Об охране озера Байкал» и «Об экологической экспертизе». Эти поправки кардинально расширяют возможности региональных властей и хозяйствующих субъектов Прибайкалья в сфере строительства туристических и инфраструктурных объектов.

Это решение угрожает сплошной рубкой лесов вокруг Байкала: авторы законопроектов предлагают разрешить проведение рубок в центральной экологической зоне Байкальской природной территории для строительства дорог, селезащитных и гидротехнических сооружений, коммунальной инфраструктуры, объектов общественного питания и бытового обслуживания.

Продвижением таких законопроектов занимается группа депутатов, связанных с байкальским регионом³⁶. Но среди депутатского корпуса нет единодушия по этому вопросу. Против уничтожения экосистем Байкала также активно выступают учёные и общественные активисты³⁷.

В августе 2023 года ЮНЕСКО высказала обеспокоенность по поводу «многочисленных предложенных и одобренных поправок к законодательству»³⁸, которые ослабят стандарты допустимого воздействия на экосистему озера Байкал. Организация призвала власти РФ не одобрять такие изменения.

По состоянию на осень 2024 года данный законопроект Госдумой во втором чтении не рассматривался. Глава Комитета Госдумы по экологии Дмитрий Кобылкин заявил³⁹, что сплошные рубки будут запрещены.

35. Регнум. Фетисов рассказал об опасности поспешных изменений законов о защите Байкала. 31.10.2023. <https://regnum.ru/news/3840031>

36. Аргументы и Факты. Последствия непредсказуемы. Фетисов рассказал о поправках в закон о Байкале. 20.07.2023.

https://aif.ru/society/ecology/posledstviya_nepredskazuemy_fetisov_rasskazal_o_popravkah_v_zakon_o_baykale

37. Проект +1. Битва за Байкал. Как противники его застройки спасают озеро от депутатов. 21.07.2023.

<https://plus-one.ru/ecology/2023/07/21/bitva-za-baykal>

38. Коммерсантъ. В Байкал долили требований. ЮНЕСКО обозначила условия, при которых озеро не будут вносить в список объектов под угрозой. 31.08.2023. <https://www.kommersant.ru/doc/6186319>

39. Парламентская Газета. Законопроект об охране Байкала доработают с учетом интересов местных жителей. 08.10.2024.

<https://www.pnp.ru/politics/zakonoproekt-ob-okhrane-baykala-dorabotayut-s-uchetom-interesov-mestnykh-zhiteley.html>

НАЦИОНАЛЬНЫЙ ПАРК «КИРЗИНСКИЙ»

В сентябре 2023 года Минприроды опубликовало проект нового Положения о федеральном национальном парке «Кирзинский» в Новосибирской области⁴⁰.

Проект серьёзно ослабляет защиту уникальной территории и угрожает краснокнижным животным, растениям и ценным природным комплексам. Проект допускает на территории парка сплошные рубки леса в санитарных целях, для строительства разного рода объектов и движение транспорта вне дорог на значительной территории.

НАЦИОНАЛЬНЫЙ ПАРК «ЛОСИНЫЙ ОСТРОВ»

В конце 2023 года начались общественные обсуждения проекта автомобильной трассы через нацпарк «Лосиный остров»⁴¹, расположенного на территории Москвы и Московской области.

«Лосиный остров» – крупнейший в мире лес, находящийся в черте города⁴². На территории парка обитает около 70 лосей, 300 пятнистых оленей, 300 зайцев, 200 кабанов. Несколько видов птиц, гнездящихся в парке, занесены в Красную книгу России.

Дорогу планируют построить для улучшения транспортной доступности г. Королёва. Строительство двухполосной дороги длиной 6 км предусматривает вырубку леса, срезание растительного слоя почвы и уплотнение грунта. Экспертная оценка воздействия проекта на окружающую среду доказывает⁴³, что строительство дороги, придорожной инфраструктуры и их эксплуатация вынудят животных покинуть привычные места обитания, изменят состав фауны и катастрофически загрязнят территорию.

40. Федеральный портал проектов нормативных правовых актов. Об утверждении Положения о Сочинском национальном парке. ID проекта: 141829. <https://regulation.gov.ru/Regulation/Npa/PublicView?npaID=141829>

41. Королёв.Ru. Решить одну из самых серьёзных проблем Королёва – огромные пробки – поможет дополнительный въезд в город. 14.14.2023. <https://korolev.ru/reshit-odnu-iz-samyh-serезnyh-problem-korolyova-ogromnye-probki-pomozhet-dopolnitelnyj-vezd-v-gorod/>

42. ОТР онлайн. Борьба за «Лосиный остров». 08.2023 <https://otr-online.ru/blogs/blog-internet-redakcii-otr/borba-za-losinyy-ostrov-746.html>

43. Королёв.Ru. Решить одну из самых серьёзных проблем Королёва – огромные пробки – поможет дополнительный въезд в город. 14.14.2023. <https://korolev.ru/reshit-odnu-iz-samyh-serезnyh-problem-korolyova-ogromnye-probki-pomozhet-dopolnitelnyj-vezd-v-gorod/>

ПРОЕКТ «ТРИ ВУЛКАНА» НА КАМЧАТКЕ

В настоящее время группа «Интеррос» Владимира Потанина разрабатывает на Камчатке проект горнолыжного курорта с соответствующей инфраструктурой⁴⁴ в районе вулканов Мутновский, Вилючинский и Горелый.

Будущий туристический кластер затронет объект Всемирного наследия ЮНЕСКО «Вулканы Камчатки», поэтому местным властям пришлось изъять часть земель из состава природного парка «Южно-Камчатский», входящего в состав объекта.

Согласно постановлению губернатора Камчатского края Владимира Солодова, из состава ООПТ природный парк «Южно-Камчатский» исключены участки вокруг вулкана Вилючинский, бухт Вилючинская и Жировая. Эксперты ЮНЕСКО выразили по этому поводу серьёзное беспокойство⁴⁵ – распоряжение региональных властей нарушает международную Конвенцию об охране всемирного наследия, которая продолжает действовать в России.

“Эксперты ЮНЕСКО выразили по этому поводу серьёзное беспокойство – распоряжение региональных властей нарушает международную Конвенцию об охране всемирного наследия, которая продолжает действовать в России”

ГАЗОПРОВОД ЧЕРЕЗ ТУНКИНСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ПАРК

Планируемый газопровод в Китай «Сила Сибири 2», соединяющий Ковыткинское месторождение и зарубежный рынок газа, согласно проекту⁴⁶, пройдёт через территорию Тункинского национального парка в Республике Бурятия.

Действующее российское законодательство запрещает строительство таких сооружений в парке.

Тем не менее в апреле 2023 года Положение о нацпарке изменили: под газопровод выделили «технический коридор», пересекающий территорию ООПТ⁴⁷.

44. Сайт парка «Три вулкана». <https://3vpark.ru/>

45. Коммерсантъ. Особо обсуждаемая природная территория. ЮНЕСКО вновь отказалась вносить камчатские вулканы в список объектов под угрозой. 15.09.2023. <https://www.kommersant.ru/doc/6212797>

46. Псковский регионологический журнал. Том 19. №4/2023. Движение на Восток: развитие российского энергетического экспорта в страны Азиатско-Тихоокеанского региона. Дата публикации. 29.11.2023. <https://prj.pskgu.ru/s221979310027766-5-1/>

47. Приказ Министерства природных ресурсов и экологии Российской Федерации от 20.04.2023 № 214 «О внесении изменений в Положение о национальном парке "Тункинский", утвержденное приказом Министерства природных ресурсов и экологии Российской Федерации от 12.05.2017 № 229». (Зарегистрирован 26.05.2023 № 73518) <http://publication.pravo.gov.ru/document/0001202305290043>

ВОЗОБНОВЛЕНИЕ ХОЗЯЙСТВЕННОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ НА ТЕРРИТОРИИ ПЛАНИРУЕМЫХ ООПТ

С начала 2022 года на территориях некоторых региональных ООПТ происходили как позитивные, так и негативные изменения. Сведения о них приведены в Таблице 1.

Таблица 1. Изменения ситуации в некоторых региональных ООПТ в 2022-23 гг.

| РЕГИОН, НАЗВАНИЕ ООПТ | ИЗМЕНЕНИЯ |
|--|---|
| Тыва Аянгатинский заказник Шеминский заказник | Октябрь 2022 г. – ликвидированы ⁴⁸ Апрель 2023 г. – восстановлены после обращений граждан в прокуратуру |
| Карачаево-Черкесия Эльбурганский заказник | Февраль 2023 г. – изменение границ, участок в центре ООПТ вырезан из заказника (предположительно – для организации охоты) ⁴⁹ |
| Сахалин Лагуна Бусе: природный парк | Декабрь 2022 г. – режим охраны изменён ⁵⁰ |
| Московская обл. Саньковский заказник | Ноябрь 2022 г. – режим охраны изменён с целью прокладки скоростной железной дороги ⁵¹ |
| Ленинградская обл. Лисинский заказник | Январь 2023 г. – режим охраны изменён с целью возможности прокладки скоростной железной дороги ⁵² |

48. RusNews24.Ru. Два природных заказника Тывы выведены из статуса особо охраняемых территорий. 21.10.2022.

<https://runews24.ru/kyzyl/21/10/2022/704a18a24d61bbb24343ae1faf5be949>

49. Электронный фонд правовых и нормативно-технических документов. Правительство Карачаево-Черкесской Республики постановление от 2 февраля 2023 года N 21. О внесении изменения в постановление Правительства Карачаево-Черкесской Республики от 29.10.2020 N 239 «Об утверждении Положения о государственном природном заказнике-резервате республиканского значения "Эльбурганский" и его границ» <https://docs.cntd.ru/document/406505275?ysclid=lqjhg8g2qy849227323>

50. Там же.

51. Библиотека нормативных документов. Постановление Правительства Московской области от 12.10.2022 № 1214/39 «О реорганизации государственного природного заказника областного значения "Саньковский"». <https://npalib.ru/2022/10/12/postanovlenie-1214-39-id313956/>

52. Электронный фонд правовых и нормативно-технических документов. Правительство Ленинградской области. Постановление от 16 октября 2012 года N 320 Об утверждении Положения о государственном природном комплексном заказнике "Лисинский" и внесении изменений в постановление Правительства Ленинградской области от 26 декабря 1996 года N 494 "О приведении в соответствие с новым природоохранным законодательством Российской Федерации существующей сети особо охраняемых природных территорий Ленинградской области" (с изменениями на 29 января 2024 года). <https://docs.cntd.ru/document/537925615?ysclid=lqjhyxftyb463818891>

| РЕГИОН, НАЗВАНИЕ ООПТ | ИЗМЕНЕНИЯ |
|--|--|
| ХМАО Природные парки: Мунто, Кондинские озера | Май 2022 г. – изъяты участки под строительство нефтяной инфраструктуры ^{53,54} |
| Калининградская обл. Дунаевское, заказник Майское, заказник Шатровское, заказник | Июнь 2022 г. – отмена режима охраны заказников Дунаевское ⁵⁵ , Майское и Шатровское ⁵⁶ |
| Татарстан Шумбутский заказник | Февраль 2022 г. – ликвидирован в связи с созданием на его территории охотничьего хозяйства ⁵⁷ |
| Свердловская обл. Река Чусовая, природный парк | Октябрь 2021 г. – изменение границ ⁵⁸ Октябрь 2023 г. – после обращений граждан восстановлен в старых границах |
| Дагестан Джалган, природный парк | 2019 г. – сокращение площади в результате изменения границ Апрель 2022 г. – восстановлен в старых границах ⁵⁹ |
| Архангельская обл. Беломорский заказник | 2020 г. – в результате изменения границ изъят участок Июнь 2023 г. – восстановлен в старых границах после обращений граждан ⁶⁰ |

Закрытие европейских рынков сняло с российских лесопромышленников принципиальные экологические ограничения – им больше не нужно соблюдать высокие стандарты, необходимые для экспорта продукции лесохозяйственного комплекса в западные страны⁶¹.

53. Там же.

54. Электронный фонд правовых и нормативно-технических документов. Правительство Ханты-мансийского автономного округа – Югры. Постановление от 28 октября 2016 года N 415-п. О Положении о природном парке "Нумто" (с изменениями на 20 мая 2022 года) (в ред. постановлений Правительства Ханты-Мансийского автономного округа – Югры от 01.12.2017 N 482-п, от 02.10.2020 N 429-п, от 20.05.2022 N 220-п) <https://docs.cntd.ru/document/429068777?ysclid=Iqjidi6sf171222619>

55. Официальное опубликование правовых актов. «О реорганизации государственного природного заказника регионального значения "Дунаевское" и внесении изменений в положение о государственном природном заказнике регионального значения "Дунаевское"». <http://publication.pravo.gov.ru/document/3900202206100005?index=1>

56. Официальное опубликование правовых актов. Постановление Правительства Калининградской области от 07.06.2022 N° 295. «О реорганизации государственного природного заказника регионального значения "Шатровское" и внесении изменений в положение о государственном природном заказнике регионального значения "Шатровское"» <http://publication.pravo.gov.ru/document/3900202206100007>

57. МК.RU. Казань. Из заказника «Шумбутский» в Татарстане сделают охотхозяйство. 02.03.2023. <https://kazan.mk.ru/social/2022/03/02/iz-zakaznika-shumbutskiy-v-tatarstane-sdelayut-okhotkhozaystvo.html>

58. Библиотека нормативных документов. Постановление Правительства Свердловской области от 21.10.2021 N° 698-пп "Об изменении границ особо охраняемой природной территории областного значения "Природный парк "Река Чусовая" и внесении изменений в Постановление Правительства Свердловской области от 17.06.2004 N 519-ПП "Об организации особо охраняемой природной территории областного значения "Природный парк "Река Чусовая" <https://npalib.ru/2021/10/21/postanovlenie-698-pp-id271848/>

59. Аргументы и Факты. Дагестан. Прокуратура потребовала внести в ЕГРН информацию о границах парка «Джалган». 17.04.2023. <https://dag.aif.ru/society/prokuratura-potrebovala-vesti-v-egrn-informaciyu-o-granicah-parka-dzhalgan>

60. Правда Севера. Границы Беломорского заказника были незаконно уменьшены. 16.03.2023. <https://pravdasevera.ru/2023/03/16/6412f6df262239114c7f5312.html>

61. Важные истории. Экология военного времени. 20.04.2023. <https://istories.media/stories/2023/04/20/ekologiya-voennogo-vremeni/?tztc=1>

СИТУАЦИЯ В КАРЕЛИИ

Предприятия лесопромышленного холдинга «Сегежа-Групп» (входит в состав АФК «Система») вырубает трёхсотлетние деревья в диких лесах планируемого заказника «Максимъярви».

«Максимъярви» — дикая лесная территория в Карелии, где обитают лесной северный олень, рысь, россомаха, выдра, ласка, бурый ушан, крошечная бурозубка и другие краснокнижные животные. По данным Минприроды Карелии⁶², площадь заказника «Максимъярви» должна составить 40 000 га, из которых 37 000 уже арендовано лесорубами «Сегежа-групп».

По данным общественной экологической организации СПОК⁶³, с октября 2022 года по ноябрь 2023 года здесь вырубили порядка 680 га ценного леса. Эксперты организации предполагают, что действия дочерних предприятий «Сегежа-Групп» повредили или уничтожили минимум пять местообитаний животных и 29 точек произрастания растений и грибов, занесённых в Красные книги России и Карелии. Всего на территории планируемого заказника обитают или произрастают 72 вида животных и растений, занесённых в Красные книги Российской Федерации и Республики Карелия.

СИТУАЦИЯ В ПРИМОРСКОМ КРАЕ

Лесопромышленная компания «Тернейлес» начала рубки на территории проектируемого «Кема-Амгинского» национального парка⁶⁴. К включению в парк запланировано 37 000 га, где гнездится 15 редких и исчезающих видов птиц, в частности – чёрный аист, утка-мандаринка, чешуйчатый крохаль, орлан-белохвост, обитают амурский тигр и гималайский медведь.

В аренде у «Тернейлеса» находится 30 тыс. га этой территории. По состоянию на конец января 2024 года на территории проектируемой ООПТ выявили уже 22 рубки общей площадью более тысячи га.

62. Официальный интернет-портал Республики Карелия. Лента новостей. <https://gov.karelia.ru/news/>

63. Кедр. «Сегежа» возобновила рубки в планируемом карельском заказнике «Максимъярви». 17.11.2023.

<https://kedr.media/news/segezha-vozobnovila-rubki-v-planiruемом-karelskom-zakaznike-maksimyarvi/>

64. Телеграм-канал «Зелёный змей». Пост от 15.08.2024. <https://t.me/greenserpent/20429>

СОЗДАНИЕ НОВЫХ ООПТ ИЛИ УСИЛЕНИЕ РЕЖИМА ОХРАНЫ ПРИРОДЫ В СУЩЕСТВУЮЩИХ ООПТ

Негативные тенденции преобладают – но можно отметить и определённые позитивные моменты, связанные с созданием новых ООПТ.

НАЦИОНАЛЬНЫЕ ПАРКИ «ТУЛЬСКИЕ ЗАСЕКИ» И «ВОТТОВААРА»

В мае 2023 года в Тульской области создан нацпарк «Тульские засеки» площадью 5 787 га⁶⁵. В Экспертном совете по заповедному делу считают такую площадь парка мизерной⁶⁶ – ведь первоначально планировалось выделить 40 000 га⁶⁷.

В результате наиболее ценные природные комплексы Тульских засек в состав нацпарка «Тульские засеки» не вошли. Речь о территории упразднённого в 1950-х годах одноимённого государственного заповедника, предназначенного для охраны крупнейшего из сохранившихся массивов восточноевропейских широколиственных лесов.

В октябре 2023 года вышло постановление о создании в Республике Карелия национального парка – «Воттоваара». Он состоит из трёх кластеров: озеро Пизанец, горы Ахви, Воргуно и Пиро и гора Воттоваара общей площадью 14 059 га.

Экспертный совет⁶⁸ отмечает, что практика создания новых ООПТ без надлежащего научного обоснования и там, где проще, а не там, где необходимо, работает не на достижение природоохранных целей, а на девальвацию идеи заповедного дела.

65. Официальное опубликование правовых актов. Постановление Правительства Российской Федерации от 27.05.2023 № 839. «О создании национального парка "Тульские засеки"» <http://publication.pravo.gov.ru/document/0001202306050012>

66. Экспертный совет по заповедному делу. Заповедное дело сегодня. Новости заповедного дела. Это – Пизанец! 23.11.2023. <https://zapovedcouncil.ru/eto-pizanecz/>

67. Экспертный совет по заповедному делу. Новости заповедного дела Гора родила мышь... Да и мышь та ещё... Размышления о только что созданном в Тульской области национальном парке «Тульские засеки». 06.06.2023. <https://zapovedcouncil.ru/gora-rodila-mysh-da-i-mysh-ta-eshhyo/>

68. Там же.

ЗАКАЗНИК «ПЁЗСКИЙ»

В октябре 2023 года в долине реки Пёзы в Архангельской области создан ландшафтный заказник «Пёзский» площадью 412 000 га – это одна из крупнейших ООПТ региона. Заказник создан для сохранения малонарушенных лесных территорий, речных систем и множества редких видов животных.

НАЦИОНАЛЬНЫЙ ПАРК «ДЬЯКОВСКИЙ ЛЕС»

В конце 2023 года Правительство РФ издало постановление о создании в Саратовской области нового национального парка «Дьяковский лес»⁶⁹ площадью 18 500 га.

Нацпарк выбрал территорию бывшего регионального памятника природы «Дьяковский лес» и отчасти его охранной зоны. На его территории расположен островной лес на песчаной почве, со всех сторон окружённый сухими степями, в основном превращёнными в сельскохозяйственные угодья.

ОХРАННАЯ ЗОНА ЗАПОВЕДНИКА «КЕДРОВАЯ ПАДЬ»

В конце декабря 2022 года Минприроды России опубликовало для общественного обсуждения проект приказа «Об установлении границ охранной зоны государственного природного биосферного заповедника «Кедровая падь» (Приморский край), а также об утверждении Положения о данной охранной зоне»⁷⁰.

В российском отделении Greenpeace, которое тогда ещё работало, обратили внимание, что в проекте нет запрета на сооружение промышленных объектов в заповеднике. Было известно также о планах строительства в предполагаемой охранной зоне заповедника морского терминала для перевалки сжиженных углеводородных газов в танкеры с объёмом до 2 млн тонн в год. Проект получил положительное заключение государственной экологической экспертизы.

Greenpeace направил письмо в Минприроды с предложением дополнить Положение запретом на размещение промышленных предприятий в охранной зоне заповедника. Предложение приняли – и включили пункт⁷¹ о запрете строительства, реконструкции и капитального ремонта объектов капитального строительства, в том числе линейных сооружений, не связанных с выполнением задач заповедника.

69. Земля касается каждого. В России создан новый национальный парк «Дьяковский лес». 16.07.2024.

<https://earthtouches.me/news/2024/01/16/v-rossii-sozdan-novyi-nacionalnyj-park-djakovskij-les/>

70. Федеральный портал проектов нормативных правовых актов. Проект приказа «Об установлении границ охранной зоны государственного природного биосферного заповедника «Кедровая падь» (Приморский край), а также об утверждении Положения о данной охранной зоне». ID проекта: 98041. <https://regulation.gov.ru/Regulation/Npa/PublicView?npaID=98041>

71. Там же.

НАЦИОНАЛЬНЫЙ ПАРК «НИЖЕГОРОДСКОЕ ПОВОЛЖЬЕ»

28 марта 2024 года подписали постановление о создании в Нижегородской области национального парка «Нижегородское Поволжье». Он расположится на территории Шарангского, Лысковского, Воскресенского, Кстовского и Сосновского муниципальных округов, городских округов Воротынский, Перевозский, Бор и Арзамас.

Общая площадь парка превысит 65 000 га. Создание парка позволит сохранить природные комплексы, памятники археологии, истории и культуры.

НАЦИОНАЛЬНЫЙ ПАРК «ВИШТЫНЕЦКИЙ»

1 апреля 2024 года подписано постановление Правительства РФ о создании нового национального парка в Калининградской области⁷² на территориях Нестеровского и Озерского муниципальных округов.

Площадь парка превысит 27 600 га. В состав войдёт уникальный природный комплекс с лесными ландшафтами и водными объектами, включая озеро Виштынецкое и несколько крупных рек, относящихся к бассейну Балтийского моря.

РЕЗЕРВАТ «ЗЕМЛЯ БОЛЬШИХ КОШЕК»

16 мая 2024 года Россия и Китай подписали соглашение⁷³ об образовании трансграничного резервата «Земля больших кошек» для охраны леопардов и тигров.

Согласно документу в состав резервата входят российский национальный парк «Земля леопарда» и заповедник «Кедровая падь», а со стороны Китая – Северо-восточный национальный парк тигра и леопарда.

По официальным данным с российской стороны в парке обитают 58 тигров и 129 леопардов, с китайской – 40 тигров и 60 леопардов. Хотя некоторых животных, скорее всего, учитывают обе стороны.

72. Правительство России. Правительство утвердило постановление о создании национального парка в Калининградской области. 07.04.2024. <http://government.ru/news/51272/>

73. Телеграм-канал «Зелёный змей». Пост от 15.05.2024. <https://t.me/greenserpent/20923>

ПРОГНОЗ РАЗВИТИЯ СИТУАЦИИ

После начала полномасштабных военных действий в феврале 2022 года наметилась тенденция к ослаблению режима охраны природных территорий. Меняются их границы, вырезаются участки ради «важных для страны» проектов.

Угроза существует в первую очередь для природных территорий, где есть интересы военного ведомства, крупных промышленных компаний (остров Врангеля, Тункинский нацпарк и другие) и также туристической отрасли (Байкал, Кавказ, Алтай, Камчатка). Ожидается внесение поправок в законодательство об ООПТ, которые ослабят режим не только региональных, но и федеральных территорий – вплоть до изменения границ и даже ликвидации некоторых территорий.

Поправки в природоохранное законодательство, которые уже приняты или планируются, облегчат или вовсе отменят проведение экологической экспертизы. Они разрешат рубки леса, строительство линейных сооружений и объектов туристической инфраструктуры на территории ООПТ. А это приведёт к сокращению их площади, фрагментации ландшафтов и усилит факторы беспокойства диких животных. Более того, новые дороги увеличат доступность ООПТ – в том числе для браконьеров.

Запретили или сильно ограничили работу влиятельных природоохранных организаций. Инициаторами закрытия Greenpeace в России стали члены байкальской межфракционной группы в Госдуме⁷⁴. В Greenpeace полагают⁷⁵, что это связано с противодействием законопроекту, который снимет запрет на сплошные рубки у берегов Байкала.

“Инициаторами закрытия Greenpeace в России стали члены байкальской межфракционной группы в Госдуме. В Greenpeace полагают, что это связано с противодействием законопроекту, который снимет запрет на сплошные рубки у берегов Байкала”

74. Forbes. Российское отделение Greenpeace прекратит работу. 19.05.2023. <https://www.forbes.ru/society/489622-rossijskoe-otdelenie-greenpeace-prekratit-rabotu>

75. Коммерсантъ. Депутаты Госдумы попросят признать Greenpeace нежелательной организацией. 08.11.2022. <https://www.kommersant.ru/doc/5652898>

Затем в марте 2024 года уже упомянутый Александр Калинин обратился в Правительство России с заявлением, что многие заповедники и национальные парки созданы при участии иностранных организаций и сейчас сдерживают экономическое развитие России. Он предложил провести тотальный аудит ООПТ на предмет целесообразности их существования.

Однако некоторые российские общественные экологические организации, не вступающие в прямую конфронтацию с властями, продолжают работать в России.

Например, Центр охраны дикой природы⁷⁶ ежегодно проводит «марш парков» – он направлен на поддержку ООПТ. Проект «Земля касается каждого»⁷⁷ противодействует попыткам ослабить законодательство в части охраны ООПТ. Защитой и популяризацией охраны природы в ООПТ занимаются Экспертный совет по заповедному делу⁷⁸, эколого-просветительский центр «Заповедники»⁷⁹ и другие общественные организации.

76. Центр охраны дикой природы. <https://biodiversity.ru/>

77. Проект «Земля касается каждого». <https://earthtouches.me/>

78. Экспертный совет по заповедному делу. <https://zapovedcouncil.ru/>

79. Эколого-просветительский центр «Заповедники». <https://www.wildnet.ru/>